
اخبار کوتاه

اپل به خریداران آیفون غرامت می‌دهد
اپل موافقت کرده است که به برخی از خریداران آیفون در 
مجموع ۲۵۰میلیون دلار به‌عنوان غرامت بپردازد. پیش 
ازاین شکایت‌هایی از سوی کاربران آیفون 16و 15پرو درباره 
گمراه کردن مردم در مورد ویژگی‌ها و قابلیت‌های جدید 
هوش مصنوعی ثبت شده بود. حالا طی توافقی که در دادگاه 
فدرال کالیفرنیا ثبت شده است، اپل به افرادی که در ایالات 
متحده بین ژوئن ۲۰۲۴ تا مارس ۲۰۲۵ آیفون ۱۵ و آیفون 
۱۶ خریداری کرده‌اند، بین ۲۵ تا ۹۵ دلار پرداخت خواهد کرد.

زاکربرگ مدعی درمان همه بیماری‌ها شد
مارک زاکربرگ، مدیرعامل متا و همسرش پریسیلا چان در حال 
ساخت مدل‌های هوش مصنوعی از سلول‌های انسانی هستند؛ 
پروژه‌ای که به‌گفته آنها می‌تواند به تسریع درمان و پیشگیری 
از همه بیماری‌ها کمک کند. آنها برای این پروژه با نام بایوهاب 
۵۰۰ میلیون دلار سرمایه‌گذاری می‌کنند. زاکربرگ و همسرش 
گفتند این سازمان داده‌هایی تولید می‌کند که به‌صورت رایگان 
و عمومی در اختیار محققان در سراسر جهان قرار خواهد گرفت.

تحلیل سطح سیاره خورشیدی برای اولین بار
تلسکوپ فضایی جیمز وب دوران جدیدی را در مطالعه سیارات 
فراخورشیدی سنگی آغاز و امکان توصیف مستقیم سطوح 
سیارات را با طیف‌سنجی مادون قرمز میانی فراهم می‌کند. 
اندازه‌گیری این ویژگی‌ها می‌تواند سرنخ‌های ارزشمندی در 
مورد تاریخچه زمین‌شناسی و فرآیندهای داخلی یک سیاره 
ارائه دهد. این تلسکوپ برای نخستین بار سطح یک سیاره فراتر 
از منظومه شمسی را به‌طور مستقیم تجزیه و تحلیل کرد. سیاره 
فراخورشیدی »LHS 3844b« که توسط جیمز وب بررسی شده، 
به‌اصطلاح یک »ابرزمین« است که حدود 30درصد بزرگ‌تر از 

سیاره زمین است و تقریبا 50سال نوری از ما فاصله دارد.

اروپا در اشغال آمریکا
بیش از 68هزار نیروی آمریکایی در پایگاه‌های نظامی این کشور در قاره اروپا مستقر هستند

مانیتور جدید ایسوس با قابلیت تأمین برق لپ‌تاپ 
 ZenScreen OLED MQ16FC شرکت ایسوس از مانیتور
 رونمایی کرد؛ محصولی 16اینچی با پنل OLED و رزولوشن

1920-1200که رنگ‌های زنده و دقت بالایی ارائه می‌دهد. 
جذاب‌ترین ویژگی آن، انتقال برق 65واتی از طریق USB-C است؛ 
یعنی می‌توانید لپ‌تاپ را همزمان با استفاده از مانیتور شارژ 
کنید. پشتیبانی از mini-HDMI، طراحی بسیار باریک و سبک، 
پایه داخلی و چرخش خودکار تصویر، این مدل را به گزینه‌ای 

کاربردی برای کار در سفر یا فضاهای محدود تبدیل کرده است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

A27 معرفی گلکسی
شرکت سامسونگ به‌زودی از گوشی گلکسی A27 خود 
رونمایی خواهد کرد. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون6 

نسل3 و باتری 5هزار میلی‌آمپرساعتی عرضه خواهد شد.

مسیر پایدار تأمین مالی در زیست‌بوم فناوری
حامد رفیعی، رئیس مرکز توسعه سرمایه‌گذاری معاونت علمی: در راستای فاصله گرفتن از اتکای صرف به 
منابع دولتی، مدل‌های نوآورانه‌ای برای تأمین مالی شرکت‌های دانش‌بنیان طراحی شده که »اوراق توسعه 

فناوری« از مهم‌ترین آنهاست. این اوراق، امکان تأمین مالی پروژه‌های بزرگ را فراهم می‌کنند.

حفظ سرمایه انسانی شرکت‌های دانش‌بنیان 
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: در جنگ تعداد قابل‌توجهی از نیروهای متخصص، ازجمله کارگران، 
تکنیسین‌ها و مهندسان بیکار شده‌اند. حفظ این سرمایه انسانی متخصص در اولویت برنامه‌های دولت است 
و ما در تلاش هستیم با همکاری استان‌ها، بسته حمایتی ویژه‌ای برای احیای این شرکت‌ها تدوین و اجرا کنیم.

سینا احدیان | روزنامه‌نگار | در میانه غرش توپ‌های جنگی که سایه 

سنگینش بر بازار و معیشت مردم افتاده، صدای آژیر سیاست‌بازان نیز گزارش
بلند شده است. یک سوی میدان، جریان‌های سیاسی به جای یافتن 
راه‌حل، خود به عنصر وحدت‌شکن تبدیل شده‌اند و در سوی دیگر واقعیت‌های جنگ، 
اقتصاد را تحت‌تأثیر قرار داده است. اما در پس این گردوغبار باید به این پرسش پاسخ 
داد که چه باید کرد؟ و آیا در این فضای مه‌آلود می‌توان به طلوع یک ابرقدرت امید 
بست؟ ‌در همین رابطه، محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، در پیامی به مردم ایران 
هشدار داد که کشور درگیر یکی از بزرگ‌ترین جنگ‌های معاصر شده و دشمن با 
محاصره دریایی، به فشار اقتصادی بسیار امید بسته است. او با اشاره به رصد دقیق 
دشمن تأکید کرد: نباید اطلاعاتی بدهیم که دشمن از آنها سوءاستفاده کند. قالیباف 
5خواسته کلیدی مطرح کرد: نخست، صرفه‌جویی که آن را موشکی به قلب دشمن 
خواند. دوم، راه‌اندازی پویش ایران همدل برای کمک به آسیب‌دیدگان. سوم، 
خودداری از انتشار اطلاعات حساس. چهارم، همکاری همگانی برای کاهش فشارهای 
اقتصادی و پنجم، ایستادگی تا رسیدن به پیروزی نهایی که به‌گفته او ایران را به یک 
بازیگر مؤثر در نظام بین‌المللی تبدیل می‌کند. قالیباف تصریح کرد: ملت ایران جان 

می‌دهد اما تسلیم نمی‌شود.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.7 اینچ                                 

دوربین اصلی
50 مگاپیکسل                               

رم
6و8 گیگابایت                                 

رزولوشن
2340×1080 پیکسل

حافظه
پس از جنگ جهانی دوم، ایالات متحده به‌تدریج                            128و256 گیگابایت

شبکه‌ای گسترده از پایگاه‌ها و نیروهای نظامی گزارش
خود را در نقاط مختلف جهان، به‌ویژه اروپا، 
گسترش داد. حضور نظامی آمریکا در اروپا طی دهه‌های اخیر 

همواره یکی از مهم‌ترین ابزارهای نفوذ سیاسی، امنیتی و 
راهبردی واشنگتن در قاره اروپا بوده است. اکنون با مطرح شدن 
طرح دولت ترامپ برای کاهش بخشی از نیروهای آمریکایی 
مستقر در آلمان، بار دیگر توجه رسانه‌ها و تحلیلگران به ابعاد این 

حضور جلب شده است. براساس داده‌های رسمی پنتاگون، ده‌ها 
هزار نیروی آمریکایی به‌صورت دائمی یا چرخشی در کشورهای 
اروپایی حضور دارند و در ده‌ها پایگاه و سایت نظامی فعالیت 

می‌کنند. آلمان، ایتالیا و بریتانیا بیشترین سهم  را دارند.

مجموع نیروهای نظامی آمریکا در اروپا
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مشق اقتصادی جنگ
برای این مرحله حساس از جنگ چه کنیم؟
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 محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور مصوبه ۶اردیبهشت هیأت وزیران 
درخصوص افزایش حق مسکن کارگران به ماهانه ۳میلیون تومان در سال۱۴۰۵ را 
به وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی ابلاغ کرد. کارفرمایان باید مبلغ حق تعیین شده 
مسکن کارگران مشمول قانون کار را از ابتدای فروردین امسال اعمال کنند.

عباس خطیبی، معاون شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل‌ونقل کشور گفت: احداث و 
تکمیل راه‌آهن سرخس - چابهار در حال انجام است و اگر مدل مالی درنظر گرفته شده این 
پروژه به درستی پیش رود و توافقنامه‌ها با بخش خصوصی به قرارداد تجاری منتج شود، 

این پروژه 4ساله تکمیل خواهد شد.

3
میلیون تومان

4
سال

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

طلوع پس از توفان؛ چرا آینده متعلق به ایران است؟
 موقتی بودن بحران‌ها: هیچ جنگی دائمی نیست. اقتصادها پس از عبور از بحران، وارد دوره بازسازی 

و رشد می‌شوند. ظرفیت‌های ایران بسیار فراتر از این شرایط موقت است.
 تاب‌آوری اقتصادی و اجتماعی: ایران در دهه‌های گذشته تجربه مواجهه با تحریم‌ها و شوک‌های 
متعدد را داشته است. این تجربه، نوعی تاب‌آوری ساختاری ایجاد کرده که می‌تواند در شرایط فعلی نیز 

مؤثر باشد. ‌
 فرصت‌های پساجنگ: موقعیت ژئوپلیتیک بی‌بدیل و نیروی انسانی ماهر، بقای ایران در فلات مرکزی 
را تضمین کرده است. پس از این جنگ، توازن قوا به نفع ایران ‌ خواهد شد. بازسازی زیرساخت‌ها، توسعه 

صنایع داخلی و افزایش خودکفایی، می‌تواند به رشد اقتصادی در دوره پساجنگ منجر شود.
 گنج پنهان هرمز: صرف‌نظر از نفت، موقعیت گلوگاهی تنگه هرمز یک دارایی راهبردی با درآمد بالقوه 
چند ده میلیارد دلاری از مسیر ترانزیت و حقوق حاکمیت دریاها است که با مدیریت صحیح، جایگزین 

اقتصاد تک‌محصولی می‌شود.
 پایان انحصار تحریم: تنگه هرمز شمشیری دولبه است. همانطور که امروز دستاویز فشار است، در 
دوران پساجنگ، این گلوگاه حیاتی تجارت جهانی ‌تحریم‌ها را در عمل بی‌معنا ‌ و قدرت چانه‌زنی ایران را 

برای شکستن دائمی محاصره تضمین می‌کند.

چه باید کرد؟ نسخه عبور از شرایط جنگی
 مدیریت مصرف و صرفه‌جویی: باید باور کنیم که هر وات برق و هر لیتر بنزین، 
مهمات جنگ است. اسراف منابع محدود، مساوی با شلیک به خزانه کشور است. 
صرفه‌جویی جمعی در مصرف انرژی، آب و کالاهای یارانه‌ای یک ضرورت ملی 

و امنیتی است.
 تطبیق سبک زندگی: سبک زندگی باید با مختصات جنگی 
بازتعریف شود. کاهش ترددها، پرهیز از خروج ارز برای کالاهای 
لوکس و غیرضرور، مدیریت تقاضا و دل‌کندن از تجملات 
ریال‌سوز، راهبرد اصلی عبور از تنگناهاست. کاهش هزینه‌های 
غیرضروری، افزایش پس‌انداز و احتیاط در تصمیمات مالی، 

بخشی از این تغییر است.
 تقویت همدلی اجتماعی)سپر مردمی(: در شرایط 
جنگی، سرمایه اجتماعی اهمیت بیشتری از سرمایه مالی 
پیدا می‌کند. در غیاب توان مطلق دولت، مردم باید سپر 
یکدیگر شوند. گذشت موجران از اجاره‌بهای کمرشکن، توقف 
ساخت‌وسازهای سرمایه‌ای و عرضه املاک خالی برای سکونت، ارائه 
خدمات رایگان یا کم‌بها از سوی صاحبان مشاغل مانند پزشکان یا 
حقوقدانان و رسیدگی محله‌محور به فقرا، مصداق‌های عینی جهاد 

بشردوستانه در میدان اقتصاد است.
 نقش دولت؛ هدف‌گیری هوشمندحمایت‌ها: دولت باید 
منابع محدود خود را به‌صورت هدفمند تخصیص دهد؛ حمایت از 
اقشار آسیب‌پذیر، حفظ اشتغال و جلوگیری از تعطیلی بنگاه‌ها باید 

در اولویت قرار گیرد.
 ثبات در سیاستگذاری: در شرایط بحران، تغییرات مکرر سیاستی 
می‌تواند نااطمینانی را تشدید کند. ثبات در تصمیم‌گیری، یکی از 

مهم‌ترین عوامل کنترل بحران است.
مثلث تخریب؛ چه کسانی از آب گل‌آلود ماهی می‌گیرند؟

 جریان برانداز‌؛ همه‌چیز تقصیر ساختار است:
این جریان تلاش می‌کند هرگونه فشار اقتصادی، از تورم گرفته تا کاهش قدرت خرید را صرفاً به 
ناکارآمدی داخلی نسبت دهد. در این چارچوب، جنگ، تحریم یا فشار خارجی عملًا نادیده گرفته 
می‌شود یا به حاشیه رانده می‌شود. هدف این روایت، تبدیل نارضایتی اقتصادی به نارضایتی سیاسی و 
درنهایت بی‌ثبات‌سازی است.استراتژی آنها یکسان‌انگاری مشکلات اقتصادی و نارضایتی‌های عمومی 

و تبدیل اعتراضات صنفی به اغتشاشات سیاسی با هدف براندازی کل ساختار است. ‌
 جریان سازشکار‌؛ راه‌حل، عقب‌نشینی است:

این جریان با ادبیاتی شبیه به »بدیم بره«، پذیرش شروط دشمن را تنها راه نجات می‌دانند. آنها با 
بی‌توجهی به فرجام از دست رفتن منافع راهبردی، خواستار واگذاری یک‌طرفه ابزارهای قدرت ایران 
هستند؛ غافل از اینکه تاریخ نشان داده، عقب‌نشینی‌های ناگهانی نه‌تنها تهدید را رفع نمی‌کند، بلکه 

اشتهای دشمن را برای گرفتن امتیازات بیشتر باز می‌کند.
  جریان تندرو ‌؛ همه‌چیز تقصیر دولت است:

جریان سوم، بدون توجه به شرایط جنگی و فشار خارجی، تمام مشکلات اقتصادی را متوجه دولت 
می‌داند. در این روایت، جنگ و تحریم تقریباً بی‌اثر فرض می‌شوند و راه‌حل، تغییر فوری دولت یا 
سیاست‌های کلان معرفی می‌شود. شعار محوری آنها این است که همه‌‌چیز تقصیر دولت است و 

مشکلات هیچ ربطی به جنگ و تحریم ندارد. ‌

واقعیت‌های اقتصاد جنگ؛ فشار از کجا می‌آید؟
 آسیب به زیرساخت‌های حیاتی: در هر جنگی، زیرساخت‌ها 
نخستین هدف یا نخستین قربانی هستند. در ایران نیز بخش‌هایی مانند 
نفت، گاز، پتروشیمی، فولاد، شبکه برق و حمل‌ونقل در معرض آسیب یا 
اختلال قرار گرفته‌اند.حتی اگر این آسیب‌ها گسترده نباشد، نااطمینانی 

ناشی از آن، به‌تنهایی می‌تواند سرمایه‌گذاری و تولید را کاهش دهد.
 محاصره دریایی و تنگنای تجاری: اقتصاد ایران به مسیرهای 
دریایی وابسته است. هرگونه محدودیت در تردد کشتی‌ها، افزایش 
هزینه بیمه، یا تهدید امنیت مسیرها، مستقیماً بر صادرات و واردات 

اثر می‌گذارد. 
 شوک ارزی و کاهش درآمد ملی: در شرایط جنگی، صادرات کاهش 
پیدا می‌کند و دسترسی به منابع ارزی محدودتر می‌شود. این موضوع 

فشار مستقیم بر نرخ ارز وارد می‌کند. کاهش درآمد ارزی همچنین توان 
دولت برای مدیریت بازار و واردات کالاهای اساسی را محدود می‌کند.

 فشار بر بازار کار و کسب‌وکارها: کسب‌وکارها در شرایط 
نااطمینانی، نخستین واکنش‌شان کاهش فعالیت یا توقف سرمایه‌گذاری 
است. ‌در این میان، اقتصاد دیجیتال نیز به‌دلیل محدودیت‌های اینترنتی 
و شرایط امنیتی آسیب دیده و بخشی از مشاغل نوپا را با چالش مواجه 

کرده است.
 افزایش هزینه‌های دولت: دولت در شرایط جنگی با یک تناقض جدی 
مواجه است. از یک‌سو درآمدها کاهش می‌یابد و از سوی دیگر هزینه‌ها 
به‌شدت افزایش پیدا می‌کند. پرداخت خسارت، بازسازی مناطق بمباران 
شده، تداوم پرداخت یارانه‌ها، هزینه‌های نظامی، بازسازی صنایع، حمایت 

از بنگاه‌ها و کسب‌وکارها همگی فشار سنگینی بر بودجه وارد می‌کنند.‌


